

Догадки или истина?

Прежде подумаем: может, вещь заряжается программой уничтожения в результате каких-то колдовских действий? А может, она пропитана мистическим злом своего обладателя?

Множеством случаев подтверждено такое предположение: всё дело в серьёзном потрясении или трагической смерти её хозяина. Душераздирающий эмоциональный посыл, возникающий во время сильного стресса, осаждается на поверхности любимой вещи, и программа самоуничтожения включается для всякого, кто пытается вещь приобрести, украсть или хотя бы прикоснуться к ней.

Так или иначе, но многочисленные факты подтверждают: были, есть и, наверное, всегда будут предметы поистине роковые, к которым лучше не прикасаться вовсе.

И вот такая история случилась с одним кавказским клинком. Он хоть и не участвовал в боях, тем не менее погубил несколько человек. Сама эта история стара, но по-прежнему загадочна. Сегодня о ней помнят лишь некоторые сотрудники Музея обороны Севастополя, а когда-то она была у всех на слуху.

Роковой талисман Лермонтова

В далёком 1841 году будущий вице-адмирал В.А. Корнилов, капитан только что построенного парусного линкора «Двенадцать апостолов», отправил в Пятигорск на лечение водами своего мичмана Алексея Железнова.

Будучи доверенным лицом капитана, младший офицер Железнов должен был посетить могилу троюродного брата Корнилова — недавно застреленного на дуэли поэта Лермонтова, поклониться его праху, а также узнать подробности его гибели. Ведь, в отличие от наших дней, родственные отношения среди дворянства того времени были невероятно прочны, прослеживаясь порой едва ли не со времени Рюриков.

Поправив нарзаном здоровье и выполнив все порученные ему дела, Алексей вернулся в Севастополь, похваляясь перед сослуживцами приобретённой на базаре шашкой с легендарным клеймом «гурда» — изделием кавказских мастеров. Она выглядела

великолепно: истинное произведение искусства с превосходно выкованным клинком, эфесом из слоновой кости и инкрустацией из золота.

Согласно рассказанной Железнову легенде, шашкой когда-то владел Михаил Лермонтов. Именно она была с ним во время второй дуэли, трагически оборвавшей его жизнь. Так вот, шашка считалась проклятой, и именно поэтому её называли подлинной причиной гибели Лермонтова. То есть, прихватив с собой любимое им оружие, он предопределил свой конец, вобрав в себя её злое начало.

Сам мичман Железнов рассказывал, при каких обстоятельствах он сделал эту покупку. Он неспешно шёл по базару, присматривая себе какую-нибудь безделушку на память. Вдруг взор его застыл на великолепной шашке, продаваемой бедно одетым горцем. Железнова удивила ничтожно малая, поистине символическая цена, которую просил за неё чеченец, а также то, что, несмотря на послепопулярное время, её всё ещё никто не купил.

Пока Алексей стоял в раздумьях, к нему подошли несколько местных аксакалов и стали отговаривать его от покупки, убеждая, что шашка проклята и рано или поздно сведёт его в могилу. И добавили, что в роду её последнего владельца все мужчины умерли молодыми; остался только один, который и решил отдать такую дорогую и эффективную вещь почти даром, лишь бы избавиться от неминуемых бед.

Однако, посмеявшись про себя над суеверием, мичман купил шашку и остался доволен таким выгодным приобретением.

Расплата Железнова

Прошло несколько лет. Корнилов стал вице-адмиралом в должности начальника штаба Черноморского флота. В свою очередь, Железнов получил звание лейтенанта и должность адъютанта Корнилова.

И вот в самом начале Крымской войны, 5 ноября 1853 года, 11-пушечный колёсный пароходофрегат «Владимир» вступил в поединок с турецким пароходом «Перваз-бахри». Это был первый в истории бой, когда с обеих сторон участвовали паровые

Ранения оказались смертельными, и к вечеру того же дня Корнилов скончался от большой кровопотери и болевого шока

СТОЛКНОВЕНИЕ С НЕПОЗНАНЫМ

суда. Расклад сил вышел примерно одинаков, но русские стреляли более метко. Турецкий пароход был уже изрядно разбит русской артиллерией, но продолжал сопротивляться. И тогда по приказу Корнилова русские начали приближаться к неприятельскому кораблю, чтобы взять его на бордаж.

Услышав эту команду, лейтенант Железнов метнулся в каюту и схватил свою шашку, чтобы участвовать в захвате вражеского судна. Однако первое же пушенное с турецкой стороны ядро буквально разорвало Железнова, обрызгав кровью стоящего рядом вице-адмирала. Ответный русский залп смёл на турецкой стороне капитанский мостик вместе со стоящим на нём капитаном. Оставшись без командования, турки впали в замешательство и немедленно сдались.

Удивительно то, что за время того сражения на «Владимире» погиб только один Железнов. Его останки были с почестями похоронены на городском кладбище Севастополя, а все немногие его вещи передали отцу — за исключением той самой кавказской шашки, которую Корнилов оставил себе на память о верном друге и любимом адъютанте.

Как умер Корнилов

Блокада Севастополя, осуществляемая совместной коалицией французов и англичан, стала кульминацией Крымской войны. Обороной тогда руководил вице-адмирал Корнилов.

С болью в сердце отдав приказ затопить на входе в Севастопольскую бухту все имеющиеся военные корабли, чтобы не допустить туда неприятеля, он со слезами на глазах наблюдал за гибелью Черноморского флота. За несколько часов до этого с кораблей уже были сняты все пушки, которые установили на бастионах севастопольской крепости. И вот 5 октября 1854 года началась артиллерийская бомбардировка города со стороны неприятельских сил, которая оказалась далеко не последней.

В этот день сам Корнилов уже с восходом солнца находился на боевых позициях, отдавая распоряжения по доставке боеприпасов, организуя резервы, пункты оказания медицинской помощи и многое другое, всем своим примером бесстрашия и храбрости поднимая дух защитников города.

Собираясь на позиции, Корнилов не забыл взять с собой и шашку покойного Железнова — на случай, если неприятель ворвётся в крепость и начнётся рукопашный бой...

Около полудня одно из ядер, пущенных неприятелем, поразило вице-адмирала, угодив в его левое бедро и пополам разорвав злосчастную шашку, один конец которой вонзился в грудь Корнилова. Ранения оказались смертельными, и к вечеру того же дня он скончался от большой кровопотери и болевого шока.

Залить шампанским

Последний трагический эпизод с клинком через много лет, уже в советское время, был описан в романе С.Н. Сергеева-Ценского «Севастопольская страда».

Работая с архивными материалами того времени, писатель обнаружил эту историю в журнале «Русский художественный листок» 1856 года, где публиковались воспоминания ветеранов уже к тому времени закончившейся Крымской войны.

Саму историю с шашкой описал участник обороны Севастополя лейтенант Фёдор Титов. Он слышал её от своего брата Владимира, который к тому же был другом трагически погибшего Алексея Железнова. Именно Владимир, узнав про мистические свойства шашки, предлагал Алексею немедленно избавиться от неё. А когда турецкое ядро на его глазах разорвало друга, он даже сгоряча хотел выбросить клинок за борт, но был остановлен вице-адмиралом...

Скорее всего, в результате того, что шашка оказалась непоправимо изуродована вражеским ядром, её мистическая сила ослабла или исчезла совсем. Во всяком случае, новый адъютант Корнилова, подобравший осколки клинка, остался цел и невредим, дожив до преклонного возраста.

Считается, что именно от этой истории пошла традиция на флоте: молодые лейтенанты, получив своё первое офицерское звание, обмывают кортики шампанским. А неизвестно кем проклятая шашка, став безвредным экспонатом Музея обороны Севастополя, в наши дни мирно покоится в витрине под стеклом среди других вещей, принадлежавших вице-адмиралу Корнилову. ■